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VI Consiglio – 26 febbraio 2024 

 

VERBALE VI CONSIGLIO SCIENTIFICO Sezione AIS – Sociologia della Salute e della Medicina 
(SSM) 

Lunedì 26 febbraio 2024 dalle ore 17.00 alle ore 19.30 

 

Presenti 

Membri eletti del Consiglio Scientifico Presenti / assenti 

Anna Rosa Favretto – Coordinatrice Presente 

Flavia Atzori – Segretaria Presente 

Alberto Ardissone Presente 

Luigi Gariglio Presente 

Marta Gibin Presente 

Cristina Lonardi Presente 

Enrico Maria Piras Presente 

Barbara Sena Presente 

Marco Terraneo Presente 

 

Argomenti discussi e decisioni prese: 

1. Approvazione del verbale relativo alla seduta del Consiglio precedente (17.01.2024) 
 
La Coordinatrice sottopone all’approvazione del Consiglio il verbale della seduta precedente. 
Il Consiglio Scientifico della sezione approva all’unanimità. 

 

2. Relazione dei gruppi di lavoro (Gruppo Seminari e Gruppi scientifici; Gruppo comunicazione; 
Gruppo Summer School e Convegno STS; Gruppo Convegno metà mandato); Nuove proposte di 
attività pervenute nel frattempo (prof. Carmine Clemente; altre eventuali proposte seminari)  

Il gruppo Seminari e Gruppi scientifici (Cristina Lonardi, Alberto Ardissone, Marta Gibin) aggiornano 
il Consiglio sulle proposte dei referenti dei gruppi scientifici sull’organizzazione dei seminari: 

- Veronica Moretti, referente del gruppo Art-based research, propone di organizzare un 
seminario, insieme al gruppo Medical Humanities (referente Linda Lombi) ed eventualmente 
alla sezione AIS Metodologia, sul tema “La trasversalità delle tecniche creative nella 
formazione e nella ricerca sulla salute. Presupposti teorici, metodologici ed empirici”. Il 
seminario si dovrebbe tenere a Bologna alla fine di settembre 2024, e sarebbe articolato in 
una giornata con dei contributi alla mattina e dei workshop interattivi al pomeriggio; 
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- Linda Lombi, referente del gruppo Medical Humanities, propone un webinar che si terrà il 10 
maggio dalle 16.00 alle 17.30, in cui si discuterà il tema dell’insegnamento delle Medical 
Humanities nelle Scuole di Medicina; 

- si è strutturato un nuovo gruppo scientifico, che rappresenta una sintesi di diversi gruppi già 
esistenti (Disabilità, Integrazione socio-sanitaria e medicina territoriale, Invecchiamento e 
sociologia dell’infanzia), su cui si sta discutendo una denominazione che tenga insieme tutte 
le peculiarità dei gruppi che si integreranno. Per questo nuovo gruppo, Alice Scavarda e 
Angela Genova propongono due convegni sul tema della “Disabilità e integrazione socio-
sanitaria in una prospettiva di corso di vita”, uno a Pesaro nell’autunno del 2024 e uno tra 
l’inverno del 2024 e la primavera del 2025 a Torino, con il coinvolgimento oltre che dei 
sociologi, anche di professionisti e associazioni. 

Tutti coloro che hanno proposto iniziative sono in attesa di un riscontro. 
Il Consiglio scientifico decide che supporterà queste iniziative contattando le persone che hanno 
strutturato le proposte e specificando che: 

- la sezione non potrà contribuire economicamente alla realizzazione delle iniziative; 
- deve essere assicurata la modalità di fruizione anche online, laddove sia previsto un evento 

in presenza; 
- nell’ambito dell’evento occorrerebbe prevedere un’introduzione o un momento in cui si 

presentino gli obiettivi e le attività del gruppo e/o dei gruppi coinvolti. 
 
Carmine Clemente ha contattato la Coordinatrice chiedendole se la sezione fosse interessata al tema 
delle Case di Comunità a cui lui sta lavorando insieme al Prof. Renato Balduzzi. La Coordinatrice gli ha 
proposto di realizzare una “pillola” in merito ed eventualmente pensare ad un webinar più strutturato 
in cui si presenta il gruppo scientifico sull’integrazione socio-sanitaria e si discute del tema delle Case 
di Comunità. Carmine Clemente verrà contattato per la realizzazione della “pillola” dal gruppo 
comunicazione. 
 
Il gruppo comunicazione (Enrico Maria Piras, Barbara Sena, Marta Gibin, Flavia Atzori) aggiorna il 
Consiglio sugli sviluppi in merito alla realizzazione delle pillole e al piano della comunicazione. 
Per quanto riguarda la nuova modalità di segnalazione delle notizie, tramite la lista di distribuzione 
Google Groups, è stato preparato un documento di istruzioni da inviare ai soci. Il Consiglio ha preso 
visione del documento e ritiene che si possa procedere con l’invio. 
Per quanto riguarda la realizzazione delle pillole video per il progetto di sociologia pubblica, nel 
chiedere al direttivo AIS a chi potevamo rivolgerci per un supporto tecnico, il presidente Tomelleri ha 
mostrato entusiasmo verso l’iniziativa. Al momento, AIS ha un progetto, chiamato AIS People, che si 
realizza attraverso la pubblicazione di brevi video (3-5 minuti) in cui i soci raccontano i propri temi di 
interesse e offrono alcune prospettive sul futuro della disciplina. Il direttivo AIS ha in programma di 
ampliare il progetto includendo altri brevi video in cui si affrontano temi in ottica di sociologia 
pubblica; dunque, in linea con quello che la sezione sta portando avanti. Vista questa convergenza di 
prospettive, il presidente ci propone di realizzare le nostre pillole uniformandoci al “marchio” AIS 
People, sostenendo che la nostra iniziativa potrebbe rappresentare una buona pratica a cui 
auspicabilmente potrebbero far riferimento altre sezioni. I video realizzati dalla sezione verrebbero 
diffusi anche nei canali AIS ma resterebbero in capo alla sezione, con i nostri loghi e valorizzando 
l’iniziativa come iniziativa della sezione. Abbiamo quindi contattato Tiziana Longo, che si occupa del 
sito e della comunicazione AIS, che ci ha illustrato come procedere secondo il format AIS. Ci è stato 
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suggerito di acquistare la licenza del software Movavi (https://www.movavi.com) che costa 74,9€ 
(licenza 1 anno) o 103,90 (licenza illimitata). Al contempo, ci sono stati inviati gli strumenti per 
uniformarci al format. L’eventuale supporto aggiuntivo comporterebbe di rivolgerci a Tiziana Longo 
affrontando dei costi. Format e montaggio video 250€ cadauno. Se ci occorrono interventi specifici 
può fornirci un preventivo con le varie voci di spesa. 
Nel contempo, è stato preparato un documento operativo che, se approvato, potrà essere inviato 
agli organizzatori delle pillole in modo che possano avere tutte le istruzioni necessarie per procedere 
ad invitare gli interlocutori e organizzare gli incontri. 
Il Consiglio propone di capire meglio la proposta del presidente Tomelleri e, al contempo, procedere 
con l’organizzazione delle pillole, eventualmente partendo in modo autonomo prima che ci siano 
tutte le risorse per uniformarsi al format di AIS. Il Consiglio, inoltre, approva il documento operativo 
da inviare agli organizzatori delle pillole. 
 
Il gruppo Summer/Winter School (Luigi Gariglio, Barbara Sena, Enrico Maria Piras, Flavia Atzori) 
aggiorna il Consiglio sul lavoro di costruzione della Summer/Winter School. Al momento, si propone 
il tema dei metodi qualitativi e/o misti e sono stati valutati i costi della Summer School precedente 
per verificare la fattibilità dell’iniziativa. A tal proposito, si propone di prevedere la Summer/Winter 
School a ridosso del convegno di metà mandato, in modo da contenere i costi. Il gruppo si riunirà 
successivamente per portare al Consiglio una proposta più strutturata. 
 
Enrico Maria Piras aggiorna il Consiglio sugli sviluppi in merito all’organizzazione del convegno 
insieme ad STS Italia sul tema dell’intelligenza artificiale e la salute. L’associazione STS Italia è 
interessata al progetto, la Presidente Annalisa Pellizza ha indicato alcune persone da coinvolgere per 
iniziare a strutturare una proposta: Francesco Miele (Università di Trieste) Stefano Crabu (Università 
di Padova) e Lorenzo Olivieri (Università di Bologna). Il gruppo convegno con STS Italia (Enrico Maria 
Piras, Barbara Sena, Alberto Ardissone, Marta Gibin e Flavia Atzori) si impegna ad organizzare un 
primo meeting con le persone suggerite dalla Presidente di STS Italia per iniziare a lavorare ad una 
proposta. 
 
Il gruppo che si occupa del Convegno di metà mandato (Anna Rosa Favretto e Marco Terraneo) 
aggiorna il Consiglio sulle attività preliminari di organizzazione. È stato prodotto un documento con 
la possibile struttura del convegno di metà mandato sul tema degli infortuni e delle morti sul lavoro. 
Il Consiglio esprime unanimemente l’idea che sia cruciale come sezione occuparsi di questi temi, 
facendo emergere come il tema si ponga come problema di stretta attualità e di salute pubblica. Vi 
sono, però, delle perplessità sul fatto che un convegno che dovrebbe prevedere una call for papers, 
interamente dedicato a questo tema, non riesca a coinvolgere le colleghe e i colleghi della sezione, 
visto che pochissimi si sono occupati dell’argomento. Il Consiglio, quindi, decide di affrontare il tema 
in un’altra sede (Convegno dedicato o seminario, coinvolgendo esperti con cui dialogare), e di 
scegliere un altro tema più ampio per il convegno di metà mandato. Le proposte circoleranno via mail 
e si prenderà una decisione definitiva durante il prossimo incontro del Consiglio Scientifico. 
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3. Attività di presentazione volumi o lavori (es.: prof.ssa Consuelo Corradi)  

Il gruppo presentazione volumi o lavori (Marco Terraneo, Alberto Ardissone, Marta Gibin, Flavia 
Atzori) ha lavorato ad una proposta di format, chiamata TRENTAMINUTI, attraverso cui presentare i 
lavori che si ritengono interessanti per i soci della sezione. Il Consiglio approva la proposta e si 
procede all’organizzazione del primo incontro, in cui verrà presentato il lavoro di Consuelo Corradi 
sul tema del biocapitale femminile. 
 
 
5. Varie ed eventuali 
Non essendoci altro, la riunione termina alle 19.30. 
 

Il prossimo incontro del Consiglio è fissato per lunedì 25 marzo alle ore 17,30. 

 

 

Segretaria della sezione SSM-AIS 

Flavia Atzori 

 


